
ЩОДО АКТУАЛЬНИХ ПИТАНЬ ФОРМУВАННЯ ВІЙСЬКОВОЇ ЮСТИЦІЇ 
(БЕРЕЗЕНЬ 2024) 

 
У Верховній Раді України у березні 2024 року зареєстровано проєкт Закону про 

внесення змін до Кримінального кодексу України, Кримінального процесуального 
кодексу України та інших законодавчих актів України щодо умовно-дострокового 
звільнення від відбування покарання для проходження військової служби за 
контрактом під час особливого періоду №11079 від 13.03.2024 (далі – проєкт Закону). 

В пояснювальній записці зазначено, що одним із ресурсів, який може бути 
використаний для посилення обороноздатності держави, є особи, які відбувають 
покарання у вигляді обмеження або позбавлення волі. На думку ініціаторів проєкту 
Закону серед цих людей є мотивовані та патріотично налаштовані громадяни, готові 
спокутувати власну провину перед суспільством на полі бою. 

Довідково. Проєктом Закону пропонується доповнити Кримінальний Кодекс новою 
статтею 811 “Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання для проходження 
військової служби”, щоб під час мобілізації та воєнного стану до осіб, які відбувають 
покарання у вигляді обмеження або позбавлення волі, можна було застосовувати умовно-
дострокове звільнення, аби вони проходили військову службу за контрактом. Але окрім 
засуджених за вчинення злочинів проти основ національної безпеки.  

Адміністративний нагляд за такими особами здійснюватиме командир військової 
частини. Згідно нормативної пропозиції проходити військову службу такі особи будуть 
виключно у відповідних спеціалізованих підрозділах (спеціалізованих військових частинах).  

 
Позиції з цього питання: 
 
Міністр юстиції Денис Малюська: “Якби українське законодавство дозволяло 

мобілізацію засуджених та ув’язнених, до лав Сил оборони могли б долучитися десятки 
тисяч осіб із цих категорій. … Цих людей є щонайменше 50 000. Тобто 50 000 осіб, 
яких можна зараз спокійно мобілізувати та відправити на фронт”. “Військові 
попросили, щоб ми виключили з-під можливої мобілізації тих, хто порушував 
військову дисципліну і вчиняв злочини, пов'язані з виконанням свого військового 
обов'язку. Вони таких громадян, які неналежно виконували обов'язок, повертати до лав 
Збройних сил не хочуть. Так само вони не хочуть бачити тих, хто вчиняв злочини проти 
державності”, - розповів міністр юстиції. 

 
Владислав Мандрик, адвокат ЮК “Мережа права”: “…про історичний досвід 

реабілітації засуджених, яких відправляли на фронт у різних військових конфліктах. 
Така практика завжди супроводжувалася низкою ризиків, серед яких: 

недостатня лояльність таких бійців, які не мають мотивації віддано служити 
інтересам держави, 

проблеми із військовою дисципліною, 
соціальне напруження з іншими бійцями. 
Загалом, залучення ув’язнених осіб до збройних формувань в історії збройних 

конфліктів було крайнім заходом. Він мав короткотривалий позитивний ефект у 
вигляді чисельного поповнення лав армії, але у довготривалій перспективі мав 
негативні наслідки для суспільства та держави”. 

 
Адвокат Вікторія Кравченко: “…розповіла про умовно-дострокове звільнення та 

іспитовий строк, що призначають при ухваленні вироку у випадку визнання винним 
чоловіка у вчиненні кримінального правопорушення, передбаченого статтею 336 
Кримінального кодексу України. Вона процитувала наказ Міністерства оборони 
України № 337, в якому йдеться про те, що у разі мобілізації засуджених, звільнених 
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від відбування покарання з випробуванням, під час дії особливого періоду в Україні до 
закінчення іспитового строку копія судового рішення передається уповноваженим 
органом з питань пробації, на обліку якого перебував засуджений, до військової 
частини за місцем проходження військової служби”. 

 
Очільник Ради резервістів Сухопутних військ Збройних сил України Іван 

Тимочко: “Створювати якісь батальйони в'язнів? У нас немає загороджувальних 
загонів. У нас не тоталітарна країна, у нас не можуть в'язничні батальйони утворювати 
чи приватні військові компанії з в’язнів…”. 

 
Юрист, депутат Верховної Ради України VIII скликання (2014–2019) та офіцер 

ЗСУ Ігор Лапін каже, що взагалі не розуміє, чому колишні засуджені позбавлені 
обов’язку захищати свою державу, якщо вони відбули покарання. Ба більше, багато з 
них стали на захист України з початку повномасштабної війни. 

 
Офіцер 47 бригади Микола Мельник вважає, що ув'язнені можуть бути хорошими 

бійцями, але треба враховувати ризик, що кримінал почне нав'язувати свої 
правила.  Якщо в підрозділ, який зараз буде заново формуватися через втрати, 
докинути 500 людей із зони, то ця частина дуже скоро може перетворитися на 
анархічну банду, – говорить Мельник.  

 
Колишній очільник пенітенціарної служби, адвокат Сергій Старенький вважає, 

що колишні та умовно засуджені мають ставати на військовий облік та виконувати свої 
обов’язки із захисту держави. За його оцінками, в Україні є 50 тисяч людей, які 
теоретично могли б підсилити українську армію. 

Та попри це, мобілізація ув’язнених ніяк не розв’яже проблему з 
комплектуванням Збройних сил. За словами ексочільника пенітенціарної служби, 
наразі в Україні близько 20–23 тисячі осіб перебувають у СІЗО, а в тюрмах відбувають 
покарання близько 30 тисяч. 

 
Довідково. На початку великої війни адміністрація Менської виправної колонії № 

91 дозволила в’язням, готовим стати на захист держави, покинути колонію та 
приєднатися до лав місцевої Територіальної оборони. Згодом 44 особи, які брали 
безпосередню участь в бойових діях, були помилувані Президентом України та 
залишилися у військових формуваннях ЗСУ. Інших повернули до установи попри їхні 
прохання відпустити їх для участі в бойових діях. Джерело. 
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